第3章 地貌的改變與平衡              （朱麗雪編寫）
【前言】：地球的外貌是由地球內在活動及地球外在之地質活動共同影響之下所形成的。

         3 – 1 壯麗山川的成因  
1、 改變地球外貌之因素

（1） 地球內部：            、            等。

（2） 地球外在：風化、         、搬運、         等。

2、 侵蝕作用

（1） 主力 --           。

1、 向下侵蝕：使河流加         ，造成         型谷。（盛行於上游）

2、 側向侵蝕：使河流加         ，或彎曲形成         流。（盛行於中、下游）

3、 向源侵蝕：使河流加         。（盛行於上游）
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（2） 其他侵蝕營力：風、冰川、人為…等。

（3） 差異侵蝕：不同岩石抵抗風化、侵蝕能力有別，形成崎嶇不平的現象。

3、 沈積作用

（1） 地表被侵蝕下來的岩屑，經搬運到低窪處沈積，而形成各種沈積地形。

例：三角洲…。

（2） 沈積岩

1、 碎屑岩 –          岩（粗粒）、         岩（中粒）、         岩（細粒）。

2、 生物岩 –          岩（主成分：         ）   
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【牛刀小試】：

1. 造成地球外貌的不同地形景觀的力量來自（甲）風化（乙）沈積（丙）火山活動（丁） 

   侵蝕（戊）板塊運動；正確的有            。

2. 使地表趨平坦化的作用為 (侵蝕、沈積(火山活動(板塊張裂(造山運動 答：        。

3.不同岩石成分抵抗風化和侵蝕能力不同，而使地勢有崎嶇不平的現象，

  稱為         侵蝕                                                   
        3 – 2 河道的平衡   
【動動腦】：一條河流自上游到流入大海的過程中，在陸地時， 它是以侵蝕為主或

           沈積為主？

一、最終侵蝕基準面：          。  

（1） 海平面以上，以          作用為主。

（2） 海平面以下，以          作用為主。 

二、暫時侵蝕基準面：湖水面、水庫水面等。

三、河道平衡：

（1） 由原先凹凸不平的河道逐漸變成平滑，稱河道達到平衡。

（2） 河道平衡須很長的時間。如：長江要數十萬年以上的時間才能平衡。

4、 破壞河道平衡：

（1） 因素：開挖水庫、地震堰塞湖的形成、盜採河床上的砂石…等。

（2） 盜採河床上的砂石，會加速採砂處之        游的       作用，而使建築物地

       基裸露。
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【牛刀小試】：

1 .若在河床濫採砂石，可能造原何種情形？(加速河道達到平衡(上游建築或橋墩裸露

  (下游建築或橋墩裸露(減低上游河床侵蝕速率。答：

2.造成陸地侵蝕的主要營力為           。

3.下列哪些項可當河流的暫時侵蝕基準面？(甲) 湖泊的湖面  (乙) 堰塞湖　(丙) 漲潮時

  的海水面　(丁) 人工水庫的水面（戊）海平面 。   答：             。
          3 – 3  海岸海的平衡  

1、 決定海岸線平衡的條件：

 A、河流不斷由陸地帶來沈積物出海。

 B、海浪及沿岸流不斷把堆積在海邊的沈積物帶走。  

2、 海岸線的平衡

（1） 上述一之A量 =  B量 時，海岸線達平衡，即              。

（2） 上述一之A量 > B量 時，海岸線                。

（3） 上述一之A量 < B量 時，海岸線                 。

三、沙洲

（1） 沿岸流帶來的泥沙沈積而成。《例》：外傘頂洲。

（2） 外傘頂洲近年來有          的趨勢。

【想想看】

  造成海岸線失去平衡的因素很多，試舉一個例子，  

  並加以說明。

 


【牛刀小試】

  1.台灣地區許多河流上游地區興建水庫或攔沙壩，若不考慮其他因素，長久下去，

    台灣島的面積將會 (縮小(擴大 (不變 (與建水庫、攔沙壩無關。 答：        。

  2.剪貼一篇有關外傘頂洲的報導

  

          3 – 4  台灣的山川  

1、 造成台灣不同地型景觀的原因

（1） 板塊擠壓：台灣島平均每年約抬升0.5公分

（2） 地表風化、侵蝕等作用

1、 氣溫高

2、 雨多且集中

3、 地勢陡峭

2、 台灣的地形

（1） 沈積地形

	
	坡 度
	河流長度
	三角洲面積
	沈積物顆粒
	例 子

	東部
	
	
	
	
	

	西部
	
	
	
	
	


【想想看】：台灣河流短促，剛形成的沖積平原、三角洲範圍均不大，是何因素使陸地面積 

           漸次擴大？

（2） 火山地形

	
	岩漿成分之黏性
	岩漿流動速度
	火山外形
	例子

	安山岩
	
	
	
	

	玄武岩
	
	
	
	


（3） 海蝕地形

   東北部沿海，如蘇花公路沿線的清水斷崖，是由            岩形成的陡酸海蝕崖。 

（4） 海岸地形

  1、西岸：多        地形，且面積比東部     。

  2、東北角：岩岸

  3、北部：礫灘

《活動》：觀察地形的立體圖像

（1） 兩色眼鏡的作法

1、 將圖甲（p.53）貼在硬紙板上，並沿線剪下。

2、 左眼貼上紅色玻璃紙，右眼貼上綠色玻璃紙。

3、 對折黏合，即完成。

（2） 以兩色眼鏡從圖的正上方向下俯瞰，觀察圖乙 ~ 圖戊，並分述其特點

	圖
	特  點
	圖
	特  點

	乙
	
	丙
	

	丁
	
	戊
	



【牛刀小試】

1. 下列敘述，何者有誤？為什麼？（A）高屏溪出海口有廣大的礫石三角洲（B）東部坡度

   較陡峭（C）西部河流較長，流速比東部河流大（D）西部海岸多沙灘。

  【答】

2. 有關台灣北部大屯火山群和澎湖的火山地形比較，下列何者正確？（A）大屯火山呈圓丘

   狀（B）澎湖的火山，熔岩流動的範圍小（C）澎湖的火山地形較低，北部大屯火山的地

   形較高（D）兩者都是火山岩組成。
 【答】

　

 3.有關台灣的山川，下列哪些敘述正確？（A）台灣河流短促，故剛形成的沖積平原或三

   角洲範圍均很小（B）各種地形景觀是內、外營地質作的結果（C）因急速的地殼隆起

  ，使台灣島的沈積情形更嚴重（D）台灣東西岸的海岸地形有明顯的差異。

 【答】
            3 – 5 山崩與洪水  

1、 山崩

（一）定義：山坡大量土石或岩層因為         力大於          力而滑落。

（二）因素

1、      向坡：山坡面與岩層傾斜方向。

2、      的影響：（1）                             。

                  （2）                             。

3、 坡度太陡

4、 坡頂負載重

5、 人為因素

2、 土石流：常發生在堆積厚層疏鬆沈積物的地區

3、 洪水

 （一）河川流量大增而狹帶大量泥沙、礫石，且淤積河岸兩側，形成         平原。

 （二）台灣地狹人稠，修築堤坊與河爭地。

【想想看】減少山崩及洪水災害的根本之道是什麼？



【牛刀小試】

 1. 有〞山崩的第一號殺手〞之稱的是           。

 2. 發生於民國八十六年七月，台北縣汐止鎮林肯大郡的災變發生的原因除了大量的雨水之

   外，主要是其位於         向坡上。


【想想看】：河流上游和下游的河道各有什麼特色？


上游：





下游：
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